现代城市

05

2023.05.19 星期五

中国改革报

广东经济回暖势头强劲 深圳领跑珠三角

今年一季度,广东地区生产总值达30178.23亿元,同比增长4%

□ 本报记者 罗 勉

广东省作为第一经济大省,经济 回暖对稳住全国经济大盘有着不可 替代的关键作用。广东省统计局公 布的数据显示,今年一季度,广东地 区生产总值达30178.23亿元,同比增 长4%,是全国第一个站上3万亿元关 口的省份。

据了解,今年一季度,广东地区生产总值4%的增速快于2022年同期和全年,且主要指标均有明显增长,特别是3月份出现了超预期的增长,按月来看,广东经济逐月向好、稳步回升的趋势比较明显。从经济增速看,深圳以6.5%的增速领跑珠三角,中山增长5.9%紧随其后,江门增长4.2%,佛山、珠海均增长4.1%。

工业投资明显提速

4月27日,广东省佛山市高明区以"投资高地·湾区明珠"为主题,举行2023年度招商引资推介会,现场签约项目涵盖工业、农业、文旅、商业四大领域,总投资额超1000亿元。这是今年以来广东投资热度不断增强的最新例证。高明区统计局4月28日公布了今年一季度经济运行数据,地区生产总值同比增长5.9%,增速跑赢全市、全省。

数据显示,今年一季度,广东固定资产投资同比增长7.4%,增速比1~2月加快2.7个百分点,比2022年全年加快10.0个百分点。固定资产投资明显提速,为一季度广东经济的"稳"和未来持续向好提供了核心支撑。

今年以来,广东省提出要坚持制造业当家,并推出一系列举措,这在数据上有了直观体现,工业经济表现亮眼。今年一季度,广东规模以上工业增加值为0.9万亿元,同比增长1.4%,增速由负转正,比1~2月增速提高2.9个百分点。尤其是广东的工业投资增速高达29.4%,其中,计算机、通信和其他电子设备制造业,汽车制造业,电气机械和器材制造业三大行业,投资分别增长31.4%、59.0%和33.8%。

今年一季度,作为制造业大市的 佛山市工业增长最为亮眼,全市规模 以上工业增加值达1395.46亿元,增 长6.3%,居珠三角首位,彰显制造业 发展后劲十足。 在深圳,固定资产投资同样实现较快增长,制造业在科技加持下向更高端挺进。今年一季度,全市固定资产投资同比增长15.0%,较1~2月提高8.2个百分点。工业投资增势强劲,增长33.7%,其中,高技术产业投资活跃,高技术制造业投资增长33.2%。

2022年初,广州提出"坚持产业第一,制造业立市"的发展路线,庞大的传统制造业开始转身,新兴产业蓄势待发,"智车之城""世界显示之都"正在加速崛起。今年一季度,全市新能源汽车产业产值增长71.1%、产量增长88.9%,充电桩产量增长1.9倍,机器人、显示器、智能电视等产品产量实现两位数增长。

今年以来,广东聚焦高质量发展首要任务,重仓布局先进制造业、高技术制造业,努力迈向价值链高端。今年一季度,工业经济持续投资"新赛道",新兴产业已经成为广东工业增长的重要动力,先进制造业增加值占全省规模以上工业增加值比重达55%。

进出口实现正增长

今年以来,广东省坚持优化对外 开放布局,打好外贸、外资、外包、外 经、外智"五外联动"组合拳,积极拓 宽国际"朋友圈"。海关总署广东分 署发布的外贸数据显示,今年一季 度,广东外贸承压而上、逆势而进,外 贸进出口实现正增长。

今年一季度,广东货物进出口总额达1.84万亿元,再创历史同期新高,规模继续稳居全国第一位。其中,出口1.22万亿元,增长6.2%,高技术、高附加值、引领绿色转型的产品已成为拉动广东外贸出口增长的

深圳外贸进出口稳定增长,今年一季度,全市进出口总额7967.6亿元,同比增长7.4%。佛山外贸"成绩单"表现良好,其中,一般贸易方式进出口1611.6亿元,增长28.8%。

从月度走势来看,广东进出口增速逐月递增,呈现企稳向好态势。今年1月份受春节因素影响,广东进出口下降22.7%;2月份止跌回升,进出口增长3.9%;3月份进出口增速上升至25.7%。

从贸易质量来看,广东外贸在稳 住规模的同时,在质的有效提升方面



中铁上海工程局承建的深圳地铁5号线上水径停车场总占地面积11.65公顷,采用地铁停车场层+结构转换层+工业上楼的竖向空间布局,以场站智慧系统与建筑一体化、环境生态与建筑一体化、光伏与建筑一体化等绿色低碳和智慧赋能的设计理念打造粤港澳大湾区绿色智慧地铁车辆场站。图为建设中的深圳地铁5号线上水径停车场正在进行底板独立基础混凝土浇筑和钢筋笼绑扎作业。

呈现主体稳、结构优、市场拓、动能新、内需强五大亮点。今年一季度,广东有进出口实绩的外贸企业数量为9.1万家,同比增加8.8%。其中,民营企业进出口1.1万亿元,增长5%,占广东外贸进出口总值的59.5%,较2022年同期提升2.8个百分点。

在结构方面,今年一季度,广东一般贸易进出口达1.06万亿元,增长3.8%,占广东外贸进出口总值的57.5%。跨境物流的全面恢复促进了保税业务发展,一季度广东保税物流进出口3156.4亿元,增长14.8%。

新动能发展迅速,高技术、高附加值、引领绿色转型的产品成为拉动广东外贸出口增长的新动力。今年一季度,电动载人汽车、锂电池、太阳能电池"新三样"出口分别增长10.5倍、50.5%、1.2倍。

广东外资布局"大手笔"不断。 巴斯夫、松下、汇丰等百余家跨国公司高管、外国商协会代表到广东参加 "投资中国年"地方专场推介活动,活动签约外资项目74个,投资总额达 905亿元。

消费市场回暖升温

森林康养游、自然科普研学游、 乡村休闲游……游客出行量大幅攀升。"五一"假期,珠三角各大景区人 气爆棚,餐饮、商超等消费场所人头 攒动。广东省佛山市三水区南山镇 各主要景点接待国内外游客约6.5万 人次,同比增长702%,这是广东春 节以来旅游消费热持续升温的最好 体现。

数据显示,港珠澳大桥珠海公路 口岸单日客流量、车流量屡创新高。 4月16日,出入境车辆超过8320辆 次,已是今年以来第五次刷新港珠澳 大桥开通以来的最高纪录。

今年2月份过后,广州连续多日居全国人口净流入城市首位。反映在宏观数据上,则是交通客运迅速反弹。一季度,广州客运规模达6631.72万人次,同比增长45.4%。旅客吞吐量带动接触型服务业率先

今年一季度,广州批发零售业、住宿餐饮业增加值同比分别增长3.4%和11.3%。同时,广州社会消费品零售总额已明显反弹,达到2860.98亿元,超过2019年同期水平。

在深圳,市场销售持续回升。今年一季度,全市社会消费品零售总额2357.99亿元,同比增长11.8%,比1~2月高出5.1个百分点。分消费类型来看,商品零售增长10.2%;餐饮收入增长26.5%,比1~2月高出12.1个百分点。

在佛山市,与消费市场回暖状态相匹配的是,服务业也如期回升,接触型服务业较快增长。今年一季度,佛山全市服务业增加值增长2.4%,比2022年全年上升1.4个百分点。

经营主体和企业数量增多,从侧面印证了市场对广东的信心。在2022年广东经营主体总量突破1600万户的基础上,今年一季度,广东新登记经营主体71.13万户,新登记数为近5年同期最高。

一线报道

打造宜居幸福城 拉动房地产市场

-来自黑龙江省哈尔滨市第45届商品房展销会的报道

□ 倪 馨 □ 本报记者 林 强

按照黑龙江省委、省政府确立的建设"幸福龙江"的决策部署,围绕哈尔滨市打造"宜居幸福之都"的奋斗目标,为进一步支持百姓刚性和改善性住房需求,拉动房地产市场消费,促进房地产市场平稳健康发展,由哈尔滨市政府主办,哈尔滨市住房和城乡建设局、哈尔滨广播电视台共同承办,哈尔滨市相关部门和各区政府协办的哈尔滨市第45届商品房展销会日前在哈尔滨国际会展体育中心C馆盛大开幕。

据介绍,此次房展会以"惠民安新家宜居幸福城"为主题,线下展会于5月13~21日举行,线上展会于5月13~31日在哈尔滨住房开发集团"悦居网"举行。突出哈尔滨商品房展销会的品牌效应,以集中展览、全媒体推介的方式展示哈尔滨市最新住房建设成果,为社会各界

提供优选、方便、快捷、有效的诚信交易平台。

本届房展会汇集了中海、万科、华润等60家房企参展,带来了中海云麓公馆、万科智慧未来城、睦邻、福汇东方、东方庭园、玫瑰湾信园等108个项目,提供分布在哈尔滨市9城区的36372套精选房源,充分满足不同购房者的差异化需求。其中线下房企37家,线上房企23家。

房价是购房者最关心的话题之一,本届房展会参展房地产企业为了吸引观展者,争夺潜在客户,均以年度最大力度惠及购房者。哈尔滨住房开发集团玫瑰湾、福汇东方、东方庭园三盘联动,除购房赠送京东礼包外,还分别推出特价房、打折优惠、指定户型送车位及购房券等活动。中海地产5个在售项目参展,品牌百万补贴优惠、百套特价房源、房展会品牌专属折扣、商业车位大幅优惠等6重福利让利购房者。万科地产参展的5个

在售楼盘推出百套特价房源、青年置业折扣、购房尊享云南游等6重专享置业礼,为安家立业的购房者带来诚意厚礼。

本届房展会首次设立了"超低能耗建筑示范区",哈尔滨海凭高科置业有限公司、哈尔滨市浩宁房地产开发有限公司和黑龙江省双城金街房地产开发有限公司和限公宁·上东府、森林小镇三个超低能式完大。在城镇上,展区内通过被动风热。一体机、EPS保温模块产品展示低碳绿色、节能环保技术,全方位展现低碳楼盘的科技含量和人居高度。

本届房展会继续为百姓提供更 真实、更优质、更优惠的一站式看 房、买房服务。设立"房展政策解 读"专区,权威智囊答疑解惑,市住 房保障中心、市住房专项维修资金 管理中心、哈尔滨住房公积金管理 中心、市不动产登记交易事务中心 等机构进驻,为购房者提供全面的购房政策咨询、房产评估等服务,帮助百姓实现精准高效选房。中国银行、龙江银行、哈尔滨银行等10家银行组成规模庞大的"金融团队"为观展群众提供贷款咨询、现场受理等多维度便捷的金融服务。银联还携手哈市家电、家装企业助力房展会,干万元云闪付专属优惠券回馈消费者。

本届房展会全面落实哈尔滨市政府印发的《关于进一步促进哈尔滨市房地产市场平稳健康发展的若干措施》,例如,"个人在主城9区内购买首套或第二套新建商品房民销会期间完成《商品房买卖合同》网签备案的,按实际购房款的1%给予购房补贴""单位或个人在主城9区内购买新建非住宅商品房(商业、办公、公寓)享受按实际购房款的3%给予补贴""多孩家庭、非哈市户籍居民购买新建商品住宅享受1万到2万之间不等的补

贴"等。在人才购房补贴方面扩大了惠及面,增加了补贴力度。进一步扩大购房补贴政策受益范围,增加"农业户籍的购房人、教师、退役军人购买新建商品住宅,给予3万元一次性购房补贴"。居住用途的公寓房屋,水、电收费继续执行民用价格标准。

哈尔滨住房公积金管理中心 充分发挥公积金制度在促进房地 产市场健康发展和改善民生方面 的积极作用,近期陆续出台实施了 一系列优惠政策,使本届房展会司 姓购房变得更轻松。提高至60万元, 双职工提高至80万元,有效缓职工提高至80万元,有效等职工提高至80万元,有效等职工程。 实验策,不断扩宽政策惠及人群; 发展"公积金+商业银行"组组合 款业务,积极为申请职工开通组合 贷款"一站式"服务,职工可同步申 请公积金贷款及商业住房按揭

重点推荐

从挖矿山到游矿山准能矿山主动嬗变

准能矿山生态旅游区位于内蒙古鄂尔多斯市准格尔旗,旅游区有亚洲第一、年生产能力6900万吨的黑岱沟露天煤矿和哈尔乌素露天煤矿,这里浓缩了我国煤炭工业的巨大变革、露天采矿工艺的自主创新以及能源企业低碳转型的辉煌征程。在这里,游客可近距离欣赏世界最大单坑舞台上"巨无霸"的精彩演出,体验国人自行开发的"亚洲第一、世界一流"露天煤矿的震撼场面。

〇片

新闻速递

珠海11月将首办 亚洲通用航空展

本报讯 聂金秀 鲁利韦 记者罗勉 近日从珠海航展公司了解到,今年11月 23~26日,亚洲通用航空展(AERO ASIA)将在珠海国际航展中心举办。从 今年起,广东省珠海市将逢单数年举办 亚洲通用航空展、逢双数年举办中国国 际航空航天博览会,形成相互促进、错 位发展的局面。

《商务部关于同意举办亚洲通用航空展的批复》近日正式下发,明确同意由珠海航展集团有限公司与德国腓特烈斯哈芬展览有限公司在珠海共同举办亚洲通用航空展。展会各项筹备工作目前正按计划推进,招展面积已完成1/2,吸引了来自美国、德国、南非以及中国香港和澳门等多个国家和地区的展商报名参展。

亚洲通用航空展将汇集全球领先的 通用航空企业,展示当今通用航空领域 最新的技术、成果和产品,促进通用航空 领域前沿科技交流与商贸合作,推动中 国乃至全球通用航空产业持续健康发 展。2023亚洲通用航空展以"实现您的 飞行梦想"为主题,采取室内室外、动态 静态相结合的展览形式,展示内容包括 超轻型直升机、旋翼机、活塞或涡桨飞 机、公务机、无人机、新型推进系统、电动 飞行、航空电子设备、航空服务、机场基 础设施以及飞行员装备等,覆盖通用航 空应急救援、新兴航空消费、通用航空运 输、传统通用航空作业四大领域,同时展 会还将围绕电动飞行、通用航空产业、金 融等行业前沿热点,举办一系列综合性 的高端论坛、投资推介会、成果发布会及 签约仪式等特色活动,并将安排参展机 型进行性能示范飞行表演。

大商所化工板块实现期货期权工具全覆盖

本报讯 记者施文郁报道 5月15日, 乙二醇期权和苯乙烯期权在大连商品交 易所挂牌上市。乙二醇和苯乙烯是化工 产业的重要基础产品,两个期权上市后, 大商所化工板块将实现全链条期货和期 权协同发展,进一步提升化工产业链企 业在风险管理上的效率和精度。

化工产业是国民经济的支柱产业, 是大商所产品布局的重点板块和服务实体经济的重要领域。多年来,大商所上市线型低密度聚乙烯、聚氯乙烯、聚丙烯等6个期货品种,为化工产业搭建起较完备的风险管理工具体系,上千家化工产业链企业参与大连期货市场套期保值,基差贸易和含权贸易模式被行业广为接受。

业内分析人士表示,乙二醇期权和 苯乙烯期权的成功上市,将进一步提高 石化产业企业管理价格波动风险的水 平,助力石化产业企业降本增效,更好服 务石化产业高质量发展。

大商所相关负责人表示,下一步,大商所将围绕服务高质量发展持续发力、精准发力,与市场各方共同维护好、发展好乙二醇和苯乙烯期权市场,更好地发挥化工板块"集聚效应",促进期货市场更有效地发挥发现价格、管理风险和配置资源的功能。

现代城市编辑部 主任:雷茂盛 编辑:王晓涛 新闻热线:(010)81129157 电邮:cityweekly2001@126.com